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Lemvig marked og dyrskue 2011 
 

Lørdag den 4. juni - KLOVDAG  
hvor der er bedømmelse af kvæg og får 

 
Søndag den 5. juni - HOVDAG 

hvor hestene inddeles i avls- og fritidsheste 
 

Har du ikke allerede modtaget et tilmeldingsskema,  
kan det fås ved henvendelse til Landboforeningen 9663 0544 eller på 

www.lemvig.com/dyr.htm  
 

Sidste frist for tilmelding af dyr er mandag den 2. maj 2011 
(kalvene senest den 9. maj 2011) 

 
Ønsker du hjælp til at udtage kvæg til dyrskuet, 

 er du meget velkommen til at kontakte Peder Helms på tlf. 9663 0560 

 
 
 
 
 

 
 

 
 



Højeste dækningsbidrag i Lemvig er 
opnået med to gange malkning 
 
Kvaliteten af malkningen prioriteres højt i 
forhold til tidsforbruget på malkning hos 
Klaus Hansen, Ndr. Felding 
For nyligt blev der afholdt årsmøde i DBK 
(DækningsBidrags tjek Kvæg) Lemvig. 
Dagen startede med besøg hos dette års nr. 1, 
Klaus Hansen fra Nr. Felding, og der var 60 
deltagere på gårdbesøget. Klaus har i 2010 
haft et dækningsbidrag på 12.973 kr. pr års-
ko. Det flotte resultat er opnået med 410 
årskoer og: 

• mælkeydelse = 10.640 kg EKM (yktr) pr 
årsko (2 gange malkning) 

• celletal = 148.000 (mejeri) 

• reproduktionseffektivitet = 0,27  

• foderudnyttelse på 93 %.  
 
Klaus er meget fokuseret på konstant at have 
den korrekte TMR1 fodring. Der blandes en 
ration pr. ko/dag, og kan køerne æde mere 
eller mindre, bliver der justeret.    
 
Klaus holder dagligt øje med ydelsen på de 
30 højest ydende køer – og kan de ikke holde 
ydelsen, skal der ændres i foderet. Denne 
konstante fokus på foderet og ydelsen samt 
blandepræcision er med til at forklare den 
høje foderudnyttelse.  
 
Klaus har 6,5 mand ansat i stalden, hvoraf 
fem er fra Ukraine. De har hver deres an-
svarsområder og dem passer de til punkt og 
prikke. De øvrige arbejdsopgaver fordeler 
Klaus hver mandag på et møde omkring 
weekplanneren i samråd med medarbejderne. 
Flere af ukrainerne har været der i flere år, og 
når der kommer nye til, står de selv for 
oplæringen. Klaus er bevidst om, at der på 
flere arbejdsområder er et stort tidsforbrug, 
men Klaus vil ikke gå på kompromis med 
kvaliteten af arbejdet. – Der skal ikke råbes 
efter køerne og malkningen skal være fore-
taget ordentligt, fortæller Klaus.  

 
 
 
Klaus har prøvet at malke tre gange, men han 
ønsker ikke, at køerne skal bruge så lang tid 
på at vente på malkning igen.    
 
Eftermiddagens program foregik på Noatun, 
hvor diverse tal fra DB-opgørelserne blev 
gennemgået.  
DB er fordoblet i forhold til 2009 – og i 
Lemvig har vi faktisk forbedret DBét mere 
end på landsplan.  

 
    2009 2010 

DB Lemvig, kr./årsko 5.303 10.326 

DB Landsplan, kr./årsko 5.143 10.028 

Forskel kr. 160 298 

 
Spredningen på dette års DB var mellem 
6.578 kr. og 12.973 kr. for de 33 besætninger, 
der har været med i DBK i hele 2010. Som 
tidligere er det stadig mælkeydelsen, der har 
den største sammenhæng til DB. 
 
Udover højeste DB, blev årets højdespringer 
kåret. Niels Bjerre fra Lomborg har i 2010 
forbedret sit DB med næsten 8.000 kr. 
Resultatet er opnået uden at øge mælke-
ydelsen. Til gengæld er Niels altid på forkant 
omkring fodringen ved bl.a. at lave en EFK 
hver måned. Når ensilagen ligger i siloen om 
efteråret, får Niels taget analyser og derefter 
udarbejder han i samarbejde med kvægbrugs-
kontoret foderplaner for hele vinteren. På den 
måde har Niels god tid til bl.a. at handle 
kraftfoder. Derudover gør Niels meget ud af 
at have faste arbejdsrutiner, så han sikrer, at 
tingene bliver gjort rettidigt og regelmæssigt.  
 
I 2011 er der 39 besætninger med i DBK. Er 
du ikke allerede med og er interesseret i at 
høre mere om DBK, er du altid velkommen 
til at kontakte kvægbrugskontoret. 

 
 



Øget reproduktion betyder 450.000 
kr. mere i dækningsbidrag om 10 år 
 
Har du et ønske om at få beregnet, hvad det 
betyder for dit dækningsbidrag at ændre 
f.eks. mælkeydelse, reproduktion eller sund-
heden i besætningen, så er det nu du har 
muligheden.  
Når vi laver forbedringer i f.eks. 
reproduktionen er det sjældent noget, vi kan 
se på bundlinjen det første år. Der skal ofte 
gå mindst to til tre år før en sådan ændring 
virkelig kan registreres på besætningens 
resultater. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
I en besætning med 136 årskøer er det 
beregnet, at en forbedring i reproduktions-
effektivitet betyder 300 kr. mere i DB pr. 
årsko. Set over en tiårsperiode giver det et 
øget DB på 450.000. kr. Flere indsatsområder 
kan kombineres, se i tabellen, hvad det 
betyder, hvis forbedret reproduktion kom-
bineres med højere ydelse og bedre klovsund. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Scenarie 1 (Reproduktion) 
 

Nudrift 
 

Scenarie    
   

 
Forskel 

Reproduktionseffektivitet 0,14 0,20 0,06 
DB kr./årsko 9.800 10.100 300 

Forbedring i DB de første 5 år 
Forbedring i DB de første 10 år 

 210.000 
450.000 

 

 
 

Scenarie 2 (Klovsundhed) 
 

Nudrift 
 

Scenarie     
  

 
Forskel 

Tilfælde DD pr. 100 køer 25 12 13 
DB kr./årsko 9.800 10.000 200 

Forbedring i DB de første 5 år 
Forbedring i DB de første 10 år 

 42.000 
163.000 

 

 

Så på sigt er det altså noget der batter at forbedre sig på forskellige 

 

Scenarie 3 (Ydelse) 
 

Nudrift 
 

Scenarie     
  

 
Forskel 

Højere ydelse 8.100 8.700 600 
DB kr./årsko 9.800 11.000 1.200 

Forbedring i DB de første 5 år 
Forbedring i DB de første 10 år 

 760.000 
1.600.000 

 

 
 

Scenarie 4 (Alle 3 
indsatsområder) 

 
Nudrift 

 
Scenarie    

   

 
Forskel 

Reproduktionseffektivitet 
Højere ydelse 
Tilfælde DD pr. 100 køer 

0,14 
8.000 

25 

0,20 
8.600 

12 

0,06 
600 
13 

DB kr./årsko 9.800 11.700 1.900 

Forbedring i DB de første 5 år 
Forbedring i DB de første 10 år 

 1.300.000 
2.700.000 

 

 



 
 
Kvægbrugskontoret har i april købt rettighed 
til at benytte et nyt program, der tager 
udgangspunkt i Jeres produktions tal og 
beregner konsekvensen af ændringer i 
produktionen 5-10 år frem.  
 
Det er altså muligt at beregne konsekvensen 
af både en enkelt forbedring og af flere 
forskellige forbedringsforslag samtidigt. Som 
det ses ovenfor, tager programmet højde for 
synergien ved at forbedre mere end et 
område. Det er således ikke bare de tre tal 
lagt sammen, men en vægtning af de for-
skellige indsatsområder, der giver resultatet. 
 
 
 

Parasitter - kvier på græs 
 
Græsset er grønt, og kvierne kommer på 
græs. Det er vigtigt, at kvierne også trives 
her. Der skal være græs nok, og dyrene skal 
gerne opnå immunitet mod indvoldsorm uden 
tilvæksttab og sygdom.  
 
Af størst betydning blandt parasitterne er 
løbetarmorm og lungeorm. Leverikter fore-
kommer kun i våde områder, hvor mellem-
værten – Pytsneglen – kan leve. Coccidier 
kan være et problem i permanente kalve-
fenner. Desuden kan den lille stikflue være 
årsag til sommermastitis, og fluer i det hele 
taget være en plage for dyrene.  
 

Forebyggelse: 

• Foldskifte omkring 1.juli, gerne flere 
foldskifter.  

• Sen udbinding. 

• Græs nok på marken, evt. fodring i 
marken eller ved adgang til stald.  

• Kvier yngre end 17 måneder ind senest 
15.september 

 
 

 
 
Har I flere indsatsområder i stalden f.eks. 
yverbetændelse, halthed og mange døde 
kalve, kan I nu få beregnet hvilket indsats-
område, der giver den største økonomiske 
effekt på sigt. Herved kan indsatsområderne 
bedre prioriteres.  
 
Så har du forbedret nogle ting på din bedrift 
eller ønsker du at gøre det - og vil du kunne 
dokumentere effekten 5-10 år frem for f.eks. 
eksterne interessenter, bedes du kontakte 
kvægbrugskontoret hurtigst muligt.  

 
 
 
 
 
 

 
 
Kontrol:  
Gødningsprøver af fem kvier 6 - 8 uger efter 
udbinding (løbetarmorm, Pris: 500 kr.) 
Hoster kvierne? (lungeorm) 
Slagteriafregning (leverikter)  
 

Vær beredt:  

• Skal dine kvier gå i en fugtig eng, hvor 
der er risiko for angreb af leverikter? 

• Er du økolog og har små kalve i en 
permanent kalvefenne? 

• Bliver dine kvier fluestukne og er 3-
pattede ved kælvning? 

• Er dine kvier ofte magre, når de kommer 
ind og bliver klippet? 

• Vil du vide mere? 
 
Så få en snak med din konsulent eller 
dyrlæge nu. 
 

Anna Marie Søby Høj 

Dyrlægegruppen Vestjylland 

 

 



Staldfodring er videnskab –  
afgræsning er kunst 
 
Solen skinner, lærken synger og græsset gror.  
 
De køer, der kender afgræsningsrytmen, er 
begyndt at kigge ud af stalddøren og indsnuse 
duften af frisk græs. Køerne er klar – og de 
kigger længselsfuldt, om ham med kasketten 
ikke snart gør noget! 
 
De første uger med afgræsning går som regel 
let. Køerne æder sig mætte ude og har ikke 
den store interesse for staldfoderet. 
  
Men udfordringerne kommer snigende: 

• vi får ingen regn og græsset gror alt for 
lidt 

• eller vi får kun regn og ingen sol, så 
køerne står ved leddet og hænger 

• eller maj måned er så kold, at der intet 
protein er i græsset 

• eller arealet til afgræsning er for stort i.f.t. 
græsvækst og antal køer 

• eller ….. 
 
Det er altid godt at have en god plan, men 
hvis afgræsning skal lykkes, er det mindst 
lige så vigtigt at være klar til at justere 
undervejs!  
 
Vi oplever for tit, at midt på sommeren får 
køerne næsten fuldt staldfoder, og afgræs-
ningen udnyttes alt for lidt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Vi vil gerne være din sparringspartner i 
sommer. Derfor tilbyder vi dig en 
”Græspakke”. Ideen er, at vi kommer på 
besøg tit men kort, for hele tiden at justere og 
lægge plan for kommende uger. 
 
Græspakken indeholder: 
Seks besøg i marken ved køerne. Ved hvert 
besøg er der følgende dagsorden: 

• EFK  

• Vurdering af græsudbuddet – både 
mængde og kvalitet 

• Tilpasning af staldfoder (protein, stivelse, 
cellevægge mm.) 

• Plan for kommende uger indtil næste 
besøg 

 
Ved indbinding beregnes sommerens græs-
optag pr. ko. 
 
Pakkepris sommeren 2011: 7.495 kr.  
 
Dog kun 5.995 kr. hvis du har ordning med 
fri EFK´er.  
 
Ring til Flemming eller Steen og få en 
aftale.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Kursus i ”Behandling mod kælvningsfeber og børbetændelse” 
den 14. – 15. juni 2011 på Uddannelsescenter Holstebro 

 
 
 
 
 
 
 

I samarbejde med Dyrlægegruppen Vestjylland  
udbyder 

Uddannelsescenter Holstebro AMU-kurset 44601 

 
”Behandling mod kælvningsfeber og børbetændelse” 

den 14. – 15. juni 2011  
på  

afdelingen for ”Dyr, planter og natur,” 
Lægaard, Skivevej 112, Holstebro. 

 
AMU-kurset udgør den teoretiske del af det lovpligtige forløb for at kunne  
medicinbehandle din egen besætning. Efterfølgende gives autorisation til  

behandling af køer med kælvningsfeber eller børbetændelse. 
 

Undervisningen varetages af en dyrlæge fra Dyrlægegruppen Vestjylland. 
 

Kurset varer 1½ dag (9,5 time + pauser) og er tilrettelagt således: 
 

Den 14. juni fra kl. 8.00 – 15.25  
og  

den 15. juni fra kl. 8.00 – 11.45. 
 

Deltagergebyret er på 177 kr. 
 

Der er mulighed for at søge VEU-godtgørelse (løntabsgodtgørelse) efter gældende regler. 
VEU-godtgørelse kan max. udgøre 612,80 kr. pr. hel undervisningsdag (7,4 timer). 

 
Tilmeld dig direkte på www.kursus.ucholstebro.dk/landbrug 

eller  

kontakt uddannelseskonsulent Elsebeth Villadsen på telefon 99 122 271 
eller  

evi@ucholstebro.dk for yderligere informationer. 

 
 
 
 
 



Formidling af grovfoder 

 
 
Det er nu, hvor vi nærmer os den nye 
ensileringssæson, at vi finder ud af, om 
grovfoderet slår til, eller om der er for meget. 
Husk at vi formidler grovfoder.  
 
Kontakt kvægbrugskontoret. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Koklub for kvinder 

 
 
Der er stadig plads til flere medlemmer i en 
af vores kvindekoklubber.  
 
Programmet for i år indeholder en bred vifte 
af både faglige og sociale arrangementer 
eksempelvis teambuilding, besøg i Hangaards 
Have, energirådgivning og m.m. 
 
Derudover bliver der også plads til at dele de 
udfordringer både positive og negative, der 
kan være ved at være landmandskone.  
 
Ring og hør nærmere.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ansættelseskontrakter til medarbejdere 
 
Ansættelseskontrakter til medarbejdere i landbruget kan hentes gratis på nettet på 

adressen: www.vfl.dk 
 

• Klik på fanen Landbrugsinfo (øverst på siden) 

• Klik på Jura   (til venstre på siden i den grønne bjælke) 

• Klik på Ansættelsesret  (til venstre på siden i den grønne bjælke) 

• Klik på Ansættelseskontrakter (til venstre på siden i den grønne bjælke) 

• Klik ind på den ønskede kontrakt 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Kvægbrugskonsulenter: 
Peder Helms  Tlf. 9663 0560 Mail: ph@lemvig-landbo.dk 
Mette Thorhauge Tlf. 9663 0561 Mail: mt@lemvig-landbo.dk 
Flemming Hølmkær Tlf. 9663 0563  Mail: fh@lemvig-landbo.dk 
Steen Fjordside Tlf. 9663 0562 Mail: sf@lemvig-landbo.dk 
Helle Kalkrup     Tlf. 9663 0557  Mail: hek@lemvig-landbo.dk   
 

Træffes bedst mellem kl. 08.00 - kl. 09.30 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Industrivej 53, 7620 Lemvig 
Tlf.nr. 9663 0544 - Fax nr. 9663 0545 

E-mail: ll@lemvig-landbo.dk - www.lemvig-landbo.dk 
mandag - torsdag 08.00 - 16.00 

fredag 08.00 - 14.15 


